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 الفصل الرابع
 توازن الاقتصاد الكلً
 الدخل التوازنً

 
 (.Y( والذي ٌساوي الدخل )Aggregate Supplyتذكر أن الناتج المحلً الإجمالً ٌمثل العرض الكلً)

  Aggregate Demand =Aggregate Expenditure ( أو AE( = الإنفاق الكلً)  ADوالطلب الكلً)

 الاقتصاد الكلً عندما ٌكون:إذن ٌتحقق التوازن فً 

  Y = AD   أو   الطلب الكلً = العرض الكلً  
 

 هناك أسلوبان لتحدٌد الدخل التوازنً هما: :أسالٌب تحدٌد توازن الدخل القومً

    Y = AD    الطلب الكلً = العرض الكلً  -1
 S + T +M = I + G + X    الحقن = التسرب  -2

 

 ولكن ما هو الحقن والتسرب؟
 فهو الذي ٌؤدي إلى انخفاض الدخل فً المجتمع. التسربهو الذي ٌؤدي إلى زٌادة الدخل فً المجتمع. أما  الحقن

 
 س. ما هً العناصر التً تؤدي إلى زٌادة الدخل وانخفاضه فً المجتمع؟

الأعمال، ( بواسطة رجال Iج.  العناصر التً تؤدي إلى زٌادة الدخل فً المجتمع تتمثل فً الإنفاق الاستثماري)

 (.X(، وقطاع الصادرات )Gوالإنفاق الحكومً )
 الحقن = الإنفاق الاستثماري + الإنفاق الحكومً + الصادرات  إذن 
  
(. M(، والواردات )T(، والضرائب )Sأما العناصر التً تؤدي إلى انخفاض الدخل فً المجتمع فتتمثل فً الادخار ) 

ها تسحب من الدخل ولا تضٌف له شٌئا. للمزٌد انظر الكتاب وتسمى هذه العناصر بالتسرب من الدخل لآن
 (.121،122ص)

    

 توازن الدخل فً اقتصاد مغلق 
كلمة مغلق تعنً غٌاب قطاع العالم الخارجً )التجارة الخارجٌة( المتمثل فً الصادرات والواردات. وٌتكون 

 الاقتصاد المغلق من ثلاثة قطاعات رئٌسٌة هً:
 (Gالقطاع الحكومً ) -3 ( Iالقطاع الانتاجً ) -2 ( C)القطاع الاستهلاكً  -1

 
( هو اختصار لكلمة Iفالقطاع الانتاجً ٌتمثل فً الاستثمارات التً ٌقوم بها رجال الأعمال حٌث أن الرمز )

Investment( وتعنً استثمار. أم الرمز ،C فهو اختصار لكلمة )Consumption  وتعنً استهلاك. فً حٌن

 وتعنً حكومً. Governmentاختصار لكلمة ( Gٌمثل الرمز )

 
لقد رأٌنا فً الفصل الثالث أن الاستثمار التلقائً ٌعتمد على توقعات رجال الأعمال ولٌس له علاقة بالدخل، وكذلك 
الانفاق الحكومً لٌس له علاقة بالدخل لأنه ٌعتمد على قرار سٌاسً. وبالتالً ٌمكن تكوٌن الدالتٌن على النحو 

 التالً:
I = I0 
G = G0 
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 تحدٌد الدخل التوازنً باستخدام الطلب الكلً = العرض الكلً )نموذج كٌنز البسٌط(:
 إن نموذج كٌنز البسٌط ٌمكن وضعه فً المعادلتٌن التالٌتٌن:

Y = C + I0 …………………(1) 
C = α + bY …………………(2) 

( وهو العرض Yالأولى تمثل شرط التوازن وهً معادلة تعرٌفٌة، حٌث تعرف أن الدخل) المعادلة

الكلً = الطلب الكلً الذي ٌتمثل فً الإنفاق الاستهلاكً والإنفاق الاستثماري التلقائً. والمعادلة 
 الثانٌة تمثل دالة الاستهلاك وهً دالة سلوكٌة.

بعضهما البعض، إذن فانه ٌمكن إٌجاد قٌم التوازن من الواضح أن هاتٌن المعادلتٌن مستقلتان عن 

(، والمتغٌر b، وبٌتا αللدخل القومً والاستهلاك بموجب البٌانات المعطاة وهما المعلمتان )ألفا 

 .I0الخارجً 

   
 بتعوٌض المعادلة الثانٌة فً الأولى نحصل على

Y = α + bY + I0 …………………….(3)   بتجمٌع الحدود المتشابهة ٌنتج 
Y – bY =  α + I0       عامل مشترك ٌنتجY بأخذ   
Y(1-b) = α + I0       (1-b)  بقسمة الطرفٌن على  
 

Y* = 
b1

1
( α+ + I0) …………………(4) 

 ( تمثل معادلة الدخل فً التوازن.4إذن المعادلة )

(. وهً تمثل معطٌات I0الخارجً )(، والمتغٌر b( وبٌتا)α( معرفة بالمعلمتٌن ألفا)*Yنلاحظ أن واي ستار )

فً معادلة الاستهلاك فاننا نحصل على المستوى التوازنً  *Yالنموذج أي أن قٌمها معروفه. وإذا ما وضعنا قٌمة 

 للاستهلاك.

C* = α + bY*  = α + b 
b1

1
( α + I0)   معادلة الاستهلاك عند التوازن  

S* = Y* - C*      دخار عند التوازن معادلة الا   
 
 
 

( خط Y( ومنحنى العرض الكلً )C + I0وٌمكن إٌجاد الدخل التوازنً بٌانٌا بوضع منحنى الطلب الكلً منحنى )

  فً رسم واحد. 45°
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C+ I0 
 Y 

 ركودٌة فجوة 

 AD= C +I0 
 Ṿ  

 C = α + bY 
 A )ًالطلب الكلً = العرض الكل( 

 

 فجوة تضخمٌة 

 W                 I0 α+    

                α   

 

 

 Y             Y* 

Ṿعندها ٌكون العرض الكلً اكبر من الطلب : 
 الكلً، ومعنى ذلك أن هناك فائض فً الإنتاج
 لكن الطلب علٌه قلٌل فتنشأ ما ٌسمى بالفجوة

 (.Recessionary Gapالانكماشٌة أو الفجوة الركودٌة )
 

W الطلب الكلً اكبر من العرض: عندها ٌكون 

 الكلً. ومعنى ذلك أن هناك عجز فً الإنتاج
 فترتفع الأسعار وتنشأ ما ٌسمى بالفجوة

 (.Inflationary Gapالتضخمٌة )
 
 
 
 
 

 :توازن الدخل والعلاقة بٌن الدخل الفعلً والدخل الكامن

 رج عن ثلاثة احتمالات هً:إن العلاقة بٌن الدخل الفعلً المحقق وبٌن الدخل الكامن المرغوب لا تخ
 

 أن ٌكون الدخل الفعلً مساوٌا للدخل الكامن. بمعنى أن الدخل التوازنً )الفعلً( قد تم عند  :الاحتمال الأول
التشغٌل الكامل لعناصر الإنتاج وبالتالً فلا توجد بطالة أو هدر فً الموارد عند هذا المستوى من الدخل 

الرسم البٌانً السابق. وفً هذه الحالة ٌعمل الاقتصاد بطاقته القصوى ( فً Aالتوازنً )نقطة التعادل 

 وٌتحقق التوازن والاستقرار الاقتصادي.
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 ًأن ٌكون الدخل التوازنً الفعلً اقل من الدخل الكامن. وتعنً حدوث مثل هذه الحالة  :الاحتمال الثان

غٌل الكامل لعناصر الإنتاج. أي أن أن هناك توازن كلً للدخل )الناتج( ولكن عند مستوى أقل من التش
الكامل لعناصر الإنتاج. وبالتالً ٌوجد هناك بطالة وهدر فً الاقتصاد الكلً لا ٌعمل بطاقته القصوى ولا ٌتم التشغٌل 

وعندما تحدث مثل هذه الحالة فإنها تعكس الحالة الاقتصادٌة التً تسمى بالفجوة الانكماشٌة عناصر الإنتاج. 
 فً الرسم البٌانً السابق. V(. انظر النقطة Recessionary Gapودٌة )أو الفجوة الرك

 

 أن ٌكون الدخل التوازنً الفعلً اكبر من الدخل الكامن. وهذه الحالة تحدث عندما ٌكون  :الاحتمال الثالث

وعندما الطلب الكلً ) الإنفاق الكلً الفعلً للاقتصاد( اكبر من العرض الكلً )الناتج او الدخل الكامن(. 
(. وهً Inflationary Gapتحدث هذه الحالة فان الاقتصاد الكلً ٌعانً مما ٌسمى بالفجوة التضخمٌة )

فً الرسم البٌانً  Wالفجوة التً تتسبب فً تصاعد الأسعار وارتفاع معدلات التضخم. انظر النقطة 

 السابق.

 

 مثال على نموذج كٌنز البسٌط لتحدٌد الدخل التوازنً:
 لٌكن لدٌنا دالة الاستهلاك الكلٌة التالٌة:

C = 20 + 0.75Y  ……………………….. (1) 
 ودالة الاستثمار التلقائً هً:

I = I0 = 30   ………………………..  (2) 
 المطلوب إٌجاد الدخل التوازنً جبرٌا وبٌانٌا بطرٌقتً

 الطلب الكلً = العرض الكلً -1
 الحقن = التسرب -2

 
 تحدٌد الدخل التوازنً جبرٌا وبٌانٌا بطرٌقة الطلب الكلً = العرض الكلً  -1   الحل:

 من المعادلتٌن أعلاه نجد أن المعطٌات تمثلت فً: 
α  = ًوهً تمثل الاستهلاك التلقائً. 22)ألفا( وه 

B  = 0.75)بٌتا( و ( وهً عبارة عن المٌل الحدي للاستهلاكMPC.) 

I0  =32 لقائً. وهً تمثل الاستثمار الت 

 
 ٌتمثل شرط التوازن فً الصٌغة  وبطرٌقة الطلب الكلً = العرض الكلً 

Y = C + I 
 ونعلم من الفقرات السابقة أن معادلة الدخل فً التوازن معطاة بالصٌغة:

Y* = 
b1

1
( α+ + I0) 

 وبالتعوٌض عن المعطٌات أعلاه نجد أن:
Y* = 1/1- 0.75( 20 + 30) 
Y* = 1/0.25(50) 
Y* = 4(50) = 200  ملٌون وحدة نقدٌة 

 
 فً دالة الاستهلاك كالتالً: *Yأما الاستهلاك فً التوازن فٌتحقق عن طرٌق تعوٌض 

C* = 20 + 0.75 Y* 
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C* = 20 + 0.75(200) 
C* = 20 + 150 = 170  ملٌون وحدة نقدٌة 
 

 أما الادخار عند التوازن فنحصل علٌة من الصٌغة
S* = Y* - C* 
S* = 200 – 170 = 30       ملٌون وحدة نقدٌة 
 
 

 أما التمثٌل البٌانً لهذا المثال فٌوضحه الشكل التالً
C+ I0 Y 
 

 AD 

 

 C* 

           52 

 

 Y  

 

 Y* 

 تحدٌد الدخل التوازنً جبرٌا وبٌانٌا بطرٌقة الحقن = التسرب - 2
 

 التعرٌفٌتٌن التالٌتٌن:لتحدٌد الدخل التوازنً جبرٌا نكتب المعادلتٌن 
Y = C + I0  …………………..   (1)   ًمن زاوٌة الطلب الكل  
Y = C + S  …………………..   (2)   ًمن واوٌة العرض الكل  

 ( نجد أن:2( ، )1من العلاقتٌن )

C+ I0 = C + S         : من طرفً المعادلة نجد أن C  وبطرح  
I0 = S         وتمثل هذه الصٌغة شرط التوازن  
30 = 30 

 أو 
I0 = -  α + b1Y* 

 فً الصٌغة أعلاه نجد أن: I0 ،α،b1(، وبالتعوٌض عن قٌمة MPSتمثل المٌل الحدي للادخار ) b1حٌث أن 

30 = - 20 + 0.25(200) 
30 = - 20 + 50 
  وهذا هو شرط التوازن بطرٌقة الحقن = التسرب     30 = 30

 :الشكل البٌانً التالً أما التمثٌل البٌانً لهذه الطرٌقة فٌوضحها
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S+ I0 
       S= -20 +0.25Y 

 

  

                                      I0     30  

 

                                    Y  

      055=Y*   

    -20 

 

 

 كمتغٌر خارجً: 0G = Gنموذج كٌنز بإدخال الإنفاق الحكومً  

كمتغٌر خارجً الى نموذج كٌنز البسٌط اكتمل لدٌنا الاقتصاد المغلق ، حٌث ٌتكون هٌكل بعد إدخال الإنفاق الحكومً 
 الاقتصاد المغلق من مجموعة المعادلات السلوكٌة التالٌة:

 Y = AD معادلة تعرٌف توازن الدخل  -1
 Y = C + I + G ………(1         أو 

 C = α0 + α1Yd………(2                           معادلة الانفاق الاستهلاكً  -

 Yd= Y – T………..…(3       معادلة تعرٌف الدخل المتاح -3
 T = T0                                                                              معادلة الضرٌبة الثابتة-4

…………………(4 
 I = I0 …………………(5           معادلة الاستثمار التلقائً -5

 .... G = G0                                                                 معادلة الانفاق الحكومً الثابت -6
 

 إن المعادلات السابقة تصف سلوك الاقتصاد الكلً المغلق المكون من ثلاثة قطاعات : 
 ت بالنموذج الهٌكلً للاقتصاد الكلً.القطاع العائلً ، والقطاع الإنتاجً ، والقطاع الحكومً . وتسمى تلك المعادلا

( ، والدخل C( والاستهلاك )Yحٌث ٌتكون هذا النموذج من ثلاثة متغٌرات داخلٌة )أو متغٌرات تابعة ( هً الدخل )

( ، والضرائب الثابتة G0( ، والإنفاق الحكومً )I0( ، وثلاثة متغٌرات خارجٌة هً الإنفاق الاستثماري )Ydالمتاح )

(T0.) 

( ، C(، ثم إٌجاد حجم الاستهلاك )Y)المطلوب : حل النموذج بهدف الوصول الى تحدٌد معادلة الدخل فً التوازن 

 ( عند المستوى التوازنً للدخل.S)والادخار 

 الحل:
 فً معادلة الاستهلاك نحصل على معادلة الاستهلاك التالٌة : 4و 3بوضع المعادلة 

C=(α – bT0) + bY ………………………………………. 7 
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نحصل على معادلة الطلب  1فً الطرف الاٌمن من معادلة تعرٌف تواز الدخل  5،6والمعادلتٌن  7وبوضع المعادلة 

                                                                    AD = α – bT0 + I0 + G0 + bY ……………………….. 8  الكلً .
   
 

 نحصل على الصٌغة الآتٌة: 1فً معادلة تعرٌف التوازن  8 بوضع المعادلة

.  Y α – bT0 + I0 + G0 + bY ……………………….. 9 

 نحصل على معادلة تحدٌد المستوى التوازنً للدخل الآتٌة: 9وبإعادة ترتٌب المعادلة 

Y* =    
b1

1
    (α – bT0 + I0 + G0 ) 

 حٌث أن :  
αالتلقائً. = الاستهلاك 
b( المٌل الحدي للاستهلاك =MPC.) 

bT0 .مستوى الضرائب وأثرها على الاستهلاك = 

I0 الإنفاق الاستثماري = 

G0ًالإنفاق الحكوم = 
 
 

 أمثلة تطبٌقٌة
 

 : بدون ضرائب افترض انه أعطٌت لك المعلومات التالٌة: 1مثال 

b= 2.8 , α= 122 , I = 122 , G0 =100 , T0 =0 

 : إٌجاد المستوى التوازنً للدخل رٌاضٌاً وبٌانٌاً باستخدام :المطلوب 
 الحقن = التسرب -الطلب الكلً = العرض الكلً                ب - أ
 الحل:

 بطرٌقة الطلب الكلً = العرض الكلً  -أ
 C= 100 + 0.bY    من المعلومات أعلاه نستطٌع تكوٌن دالة الاستهلاك 

 بوضع تلك المعطٌات فً معادلة الدخل فً التوازن نحصل على: والآن

Y*= 
8.01

1


(100 +100 +100) 

*Y* = 1500     :. Y =5(300) (300)Yإذن     
= 

2.0

1
      

  

 كالآتً : Yوللحصول على الاستهلاك عند التوازن نعوض بقٌمة 

C*=α + bY•  
= 100 + 0.8(1500) = 100 + 1200 = 1300 

 أما الادخار عند التوازن فنحصل علٌه من المعادلة التالٌة:
S= Y• – C* = 1500 – 1300 =200 

S = - α + b1Y• = -100 + 0.2(1500) =200  
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 = المٌل الحدي للادخار  b1حٌث 

  Y= C + I + Gوللتأكد من صحة الحل نعوض فً المعادلة التالٌة 

:. 1500 = 1300 + 100 + 100  
                                 1500 = 1500 .:                :. الطرف الأٌمن = الطرف الأٌسر 

 :. الحل سلٌم وصحٌح .
 

 بطرٌقة الحقن = التسرب  - ب
S + T0  = I0  + G0   

200 + 0 = 100 + 100   :. 200 = 200 
 :. الطرف الأٌمن = الطرف الأٌسر

 

 
 
 
 

 ثانٌا: توازن الدخل بٌانٌا عن طرٌق
 الطلب الكلً = العرض الكلً - أ

AD 

 Y 
  

AD= C + I0 + G0                                                

  
   

 
 300 توازن الدخل بٌانٌاً عن طرٌق -أ

 الطلب الكلً = العرض الكلً
Y                                   

                     1500  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 توازن الدخل بٌانٌاً عن طرٌق  -ب

 الحقن = التسرب
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S + T + G 

 
 
 

S = - α + b1Yd                            
 
 

I0 + G0                                                                                               222  
 

 
                                Y 

                            1500 
 

122      
 
 
 
 
 

  : بوجود ضرائب2مثال 

 افترض أن مجموعة المعادلات الهٌكلٌة التً تصف حالة الاقتصاد الكلً لاقتصاد بلد ما هً على النحو التالً: 

  معادلة الاستهلاك       C= 100 + 0.5Y 

 تعرٌف الدخل المتاح معادلة           Yd = Y - To 

  معادلة الضرائب الثابتة             To = 100 

  ًمعادلة الاستثمار التلقائ      I0 = 100          

 ًمعادلة الإنفاق الحكوم       G0 = 200        
 

  المطلوب:
 التأكد من الحل رٌاضٌاً وبٌانٌاً باستخدام :إٌجاد المستوى التوازنً للدخل وكذلك الاستهلاك والادخار وأٌضاً 

 
 الحقن = التسرب  -الطلب الكلً = العرض الكلً        ب - أ
 

 الحل: 
 إٌجاد المستوى التوازنً للدخل رٌاضٌاً بطرٌقة الطلب الكلً = العرض الكلً - أ

 بالتعوٌض عن المعطٌات أعلاه فً معادلة المستوى التوازنً للدخل.

Y= 
b1

1
 (α– b T0 + I0 + G0 ) 

=   1/2  (100 – 0.5 (100) + 100 + 200) 
=    2 (100 – 50 + 300) = 700 

 وللحصول على الدخل المتاح نعوض فً المعادلة:
Yd = Y – T0  

http://www.ums-edu.com/distance
mailto:distance@ums-edu.com


www.ums-edu.com/distance 
distance@ums-edu.com  
Tel: +967- 01- 005035 

Yd = 700 – 100 = 600 
 أما حجم الاستهلاك فهو كالتالً:

C= α + bYd 
= 100 + 1/2 (600) = 400 

 سٌكون :. حجم الادخار 

S= -100 + 1/2 (600) = 200  
 

 وللتأكد من الحل نعوض بما تحصلنا علٌه فً دالة شرط التوازن و هً أن الطلب الكلً = العرض الكلً
Y=C + G + I 
700 = 400 + 200 + 100   :. 700 = 700 

 
 وبالتالً نجد أن الطرف الأٌمن = الطرف الأٌسر ، أي أن الحل صحٌح 

 
 توازنً للدخل بطرٌقة الحقن = التسرب إٌجاد المستوى ال - ب

S + T0 = I0 + G0 

200 + 100 = 100 + 200                          :. 300 = 300  
 

  إذن الطرف الأٌمن = الطرف الأٌسر ، أي أن الحل صحٌح
 
 
 
 
 

 ثانٌاً : إٌجاد المستوى التوازنً للدخل بٌانٌاً:
 

 الطلب الكلً = العرض الكلً - أ

 
AD 

 Y 
AD= C + I0 + G0                               

 
 
 
 
 

352 

 
                            Y  

                                                                          700  

 
 
 
 

http://www.ums-edu.com/distance
mailto:distance@ums-edu.com


www.ums-edu.com/distance 
distance@ums-edu.com  
Tel: +967- 01- 005035 

 
 
 
 

 الحقن = التسرب  - ب
S + T + G 

 
 

         S = - α + b1Yd  

 
 
   I0 + G0                                                                                300 

 
       

     Y 
                   700      
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 مضاعف الإنفاق الكلً
Aggregate Expenditure Multiplier 

 

فً أحد عناصر الأنفاق الكلً تعرٌفه: هو عدد مرات الزٌادة أو النقصان فً الدخل الناجمة عن الزٌادة أو النقصان 
 بمقدار معٌن وفً ظل افتراضات معٌنة لعناصر الإنفاق الكلً وبقاء العوامل الأخرى المؤثرة على المضاعف ثابتة.

Multiplier =  
b1

1
    

 (MPC= المٌل الحدي للاستهلاك ) bحٌث  

 
 من المثال السابق:

 = T0 = 100  ،C= 100 + 0.5 Yd  ،I0 = 100  ،G0ملٌون ريال حٌث كان  722وجدنا أن الدخل التوازنً =  
200  

   I = 200زاد إلى الضعف أي أن ئً التلقاستثمار لاوالآن افترض أن ا

 فما هو أثر ذلك على المستوى التوازنً للدخل؟
 الحل :

 فً معادلة المستوى التوازنً للدخل التالٌة  I = 200نعوض بقٌمة 

Y =   
5.01

1


 (100 -  1/2  (100) + 200 +200 )  

 Y= 2(450) =900                 الدخل التوازنً الجدٌد     

 
 المستوى القدٌم  –:. حجم التغٌر فً الدخل = المستوى الجدٌد لتوازن الدخل 

:.  Y = 900 – 700 =200  

ملٌون ريال  122ملٌون ريال نتٌجة زٌادة الاستثمار التلقائً بمقدار  222:. ٌلاحظ أن الدخل قد تضاعف بمقدار 

 Multiplierوهذا ٌشٌر إلى ما ٌسمى بالمضاعف 

 122قدار وباستخدام المضاعف تستطٌع الحصول على المستوى الجدٌد لتوازن الدخل نتٌجة زٌادة الاستثمار بم

 ملٌون ريال وذلك باستخدام معادلة مضاعف الإنفاق الاستثماري التالٌة

∆Y = 
b1

1
  ∆I0    = 

5.01

1


[100]   = 2(100) = 200 

نتٌجة ملٌون التً حصلت علٌها  222ملٌون ريال وبإضافة الــ 722وقد عرفنا أن المستوى التوازنً القدٌم كان = 

 ملٌون ريال. 922ملٌون ريال ٌصبح المستوى التوازنً الجدٌد للدخل =  122زٌادة الإنفاق الاستثماري بمقدار 

والفائدة من هذه الطرٌقة عدم اللجوء إلى حل المسألة من جدٌد باستخدام معادلة الدخل فً التوازن وتنطبق هذه 

 اصر الإنفاق الكلً.الطرٌقة )طرٌقة المضاعف( على باقً المتغٌرات فً عن
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: من المثال السابق افترض أن الإنفاق الحكومً زاد بمقدار الضعف فما هو أثر ذلك على المستوى  مثال آخر

 التوازنً للدخل؟

 الحل: 

 باستخدام مضاعف الإنفاق الحكومً من المعادلة التالٌة

 ∆Y = 
b1

1
  ∆G0                                                   

 

 نستطٌع الحصول على التغٌر فً الدخل كالتالً

Δ Y =    
5.01

1


(200) = 2(200) = 400 

 722ولما كان المستوى التوازنً القدٌم للدخل = 

 

 الدخل:. المستوى التوازنً الجدٌد للدخل = المستوى القدٌم + التغٌر فً 
 

1100 = 700 + 400 
 

 أو تستطٌع الحصول على المستوى الجدٌد لتوازن الدخل بالتعوٌض فً معادلة المستوى التوازنً للدخل
 
 
 

 Y = 
b1

1
 (α– b T0 + I0 + G0 ) 

 
 

Y =   
5.01

1


 (100 -  1/2 (100) + 200 +400) 

 
 

= 2(550) = 1100 
 القٌمة التً حصلنا علٌها باستخدام المضاعف وهً نفس
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 العلاقة بٌن المضاعف وكل من المٌل الحدي للاستهلاك والمٌل الحدي للادخار

ورمزه فً   b بالرمز  MPCلفهم تلك العلاقة وتمشٌاً مع الرموز التً فً الكتاب سنرمز للمٌل الحدي للاستهلاك 

 M،  والمضاعف بالرمز b1بالرمز  MPSوالمٌل الحدي للادخار  ( (a1الكتاب 

نستطٌع الحصول على قٌمة المٌل الحدي       ( MPCوبافتراض قٌم معٌنة للمٌل الحدي للاستهلاك )

 والمضاعف مع معرفة نوع العلاقة بٌنهم كما ٌوضحها الجدول التالً. (MPSللادخار)

العلاقة بٌن 

المضاعف 

 MPSوالـ

العلاقة بٌن 

المضاعف 

 MPCوالـ

 المضاعف

M=
b1

1
 

=1/b2 

 

المٌل الحدي 

 للادخار

MPS 

b2 

 

المٌل الحدي 

 للاستهلاك

MPC 

b 

 

ـة
ـــ
ـــ
ـــ
ـــ
ـــ
ـــ
ـــ
ـــ
ـــ
ـــ
ٌـ
س
عك

 

ـة
ـــ
ـــ
ـــ
ـــ
ـــ
ـــ
ـــ
ـــ
ـــ
ٌــ
رد
ط

 

10 0.1 0.9 

5 0.2 0.8 

3.3 0.3 0.7 

2.5 0.4 0.6 

2.0 0.5 0.5 

1.7 0.6 0.4 

1.4 0.7 0.3 

1.25 0.8 0.2 

1.11 0.9 0.1 

∞ 0.0 1.0 

 

 ؟∞س:متى تكون قٌمة المضاعف = ما لا نهاٌة 
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 الصٌغ الرٌاضٌة للمضاعف

 المضاعف =              التغٌر فً الدخل 

  التغٌر فً أي عنصر من عناصر الإنفاق الكلً              

 

 التغٌر فً الدخلمضاعف الإنفاق الحكومً =   

 أو  التغٌر فً الإنفاق الحكومً   

M = 
G


 = 

b1

1
= 

MPC1

1
= 

MPS

1
 

 يمضاعف الإنفاق الاستثمار

M = 
I


 = 

b1

1
= 

1

1

b
 

 الإنفاق الاستهلاكً التلقائً مضاعف

M = 



 = 

b1

1
= 

MPC1

1
= 

MPS

1
= 

1

1

b
 

 

 مضاعف الضرٌبة الثابتة

M = 



 = 

b1

1
= )(

1

1
b

b



 = 

b

b





1
 

 

 :. كل هذه المضاعفات السابقة استطعنا الحصول علٌها من معادلة الدخل فً التوازن

Y*= 
b1

1  (α– b T0 + I0 + G0 ) 

 :. مما سبق نجد أن :

= مضاعف الإنفاق الاستهلاكً التلقائً  الاستثماري =مضاعف الإنفاق الحكومً = مضاعف الإنفاق 
b1

1
 

:. مضاعف الإنفاق الكلً فً اقتصاد مغلق =  
b1

1 
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 العوامل المؤثرة على مضاعف الإنفاق الكلً

فكلما كانت قٌمة المٌل الحدي للاستهلاك كبٌرة ، كانت قٌمة  ، α1( = MPCقٌمة المٌل الحدي للاستهلاك ) -1

 المضاعف كبٌرة وبالتالً كان التغٌر فً الدخل أكبر.

 والمضاعف . MPCتذكر أن هناك علاقة طردٌة بٌن قٌمة الــ 

 والمضاعف. MPSوتذكر أن هناك علاقة عكسٌة بٌن قٌمة الــ

وكلما كان هذا التغٌر كبٌراً كان أثره  I0  ،G0  ،2α  ،T0لكلً حجم التغٌر فً أي عنصر من عناصر الإنفاق ا -ب

 على الدخل التوازنً أكبر.

 Saving Paradoxلغز الادخار 

تنشأ ظاهرة لغز الادخار عندما ٌرغب أي مجتمع فً حجم أكبر من الأدخار ولكنه فً الاخٌر ٌنتهً الى إدخار نفس 

  .المستوى السابق من الادخار

المجتمع إلى تخفٌض استهلاكه من اجل زٌادة مدخراته فان هذه المحاولة ستؤدي فً نهاٌة المطاف فمثلا إذا سعى 

 إلى نقص فعلً فً مقدار ما سٌدخره المجتمع ولٌس إلى زٌادة الادخار حٌث ان:

دي زٌادة الادخار على حساب الاستهلاك ٌعنً نقص الاستهلاك مما ٌؤدي الى انخفاض الطلب الفعلً الأمر الذي ٌؤ

 إلى انخفاض فً الإنتاج ومن ثم انخفاض فً الدخل مما ٌؤدي الى انخفاض فً الادخار

  :1 ملحوظة

 تذكر أن قٌمة مضاعف الضرٌبة الثابتة أقل من مضاعف الإنفاق الحكومً ومضاعف الإنفاق الاستثماري. -

 (I0الإنفاق الاستثماري التلقائً )تذكر أٌضا أن قٌمة مضاعف الإنفاق الاستثماري التبعً أقل من قٌمة مضاعف  -

 دائماً. 1تذكر أٌضا أن قٌمة مضاعف المٌزانٌة المتوازنة =  -

 (.134حتى ص  128)راجع التمبرين المحلولة في الكتبة من ص  : 2ملحوظة 
 

 المصطلحبت الاقتصبدية الهبمة
 

 المصطلح باللغة الإنجلٌزٌة المعنى باللغة العربٌة

 Aggregate Demand اٌطٍة اٌىٍٟ

 Aggregate Supply اٌعشض اٌىٍٟ

 Recessionary Gap اٌفدٛج اٌشوٛد٠ح

 Inflationary Gap اٌفدٛج اٌرعخ١ّح
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 السبدس الفصل ملخص
 
 .مغلق اقتصاد فً والحكومً والاستثماري الاستهلاكً الانفاق من وٌتكون الكلً الانفاق هو الكلً الطلب  -
 .الدخل ٌساوي والذي الاجمالً المحلً الناتج هو الكلً العرض  -
 

 :هما التوازنً الدخل لتحدٌد أسلوبان هناك: القومً الدخل توازن تحدٌد أسالٌب

    Y = AD     الكلً العرض=  الكلً الطلب -

 S + T +M = I + G + X        التسرب=  الحقن -

 .المجتمع فً الدخل انخفاض إلى ٌؤدي الذي فهو التسرب أما. المجتمع فً الدخل زٌادة إلى ٌؤدي الذي هو الحقن -

 الصادرات+  الحكومً الإنفاق+  الاستثماري الإنفاق=  الحقن -
 التسرب = الضرائب + الادخار + الواردات -
 
الفجوة التضخمٌة هً الحالة التً ٌكون فٌها الطلب الكلً اكبر من العرض الكلً وٌعنً ذلك وجود عجز فً الانتاج لمواجهة الطلب  -

 فترتفع الأسعار نتٌجة لذلك.
 
ض الفجوة الركودٌة: هً الحالة التً ٌكون فٌها الطلب الكلً اقل من العرض الكلً وٌعنً ذلك وجود فائض فً الانتاج فتنخف -

 الأسعار نتٌجة لذلك.
 
 الدخل الكامن: هو ذلك المستوى من الدخل الذي ٌحققه المجتمع عند مستوى التشغٌل الكامل لعناصر الإنتاج. -
 الدخل الفعلً: هو ذلك المستوى من الدخل الذي ٌحققه المجتمع عند مستوى التشغٌل غٌر الكامل لعناصر الإنتاج. -
   
 الكلً الأنفاق عناصر أحد  فً النقصان أو الزٌادة عن الناجمة الدخل فً النقصان أو الزٌادة مرات عدد هومضاعف الإنفاق الكلً:  -

 .ثابتة المضاعف على المؤثرة الأخرى العوامل وبقاء الكلً الإنفاق لعناصر معٌنة افتراضات ظل وفً معٌن بمقدار
 
حجم اكبر من الادخار ولكنه فً الأخٌر ٌنتهً إلى ادخار نفس المستوى لغز الادخار: تنشأ هذه الظاهرة عندما ٌرغب أي مجتمع فً  -

 السابق من الادخار.

 

 

 Aggregate Expenditure Multiplier ِعاعف الإٔفاق اٌىٍٟ

 Multiplier اٌّعاعف

 Saving Paradox ٌغض الادخاس
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 لسبدسأسئلة الفصل ا
 أولا أسئلة الصواة والخطأ:

 مع تصحٌح الخطأ إن وجد: ( أمام العبارات التالٌةχأو خطأ ))√( ضع علامة صح 
 )     ( الادخار والضرائب  والصادرات. تتمثل فًدي إلى انخفاض الدخل فً المجتمع العناصر التً تؤ .1

 )     (  .ِعادٌح ششغ اٌرٛاصْ فٟ الرصاد ِغٍك أٚ ِفرٛذ ذسّٝ تاٌّعادٌح اٌرعش٠ف١ح .2

 )     ( إٌاذح اٌّحٍٟ الإخّاٌٟ فٟ أٞ ِدرّع ٠ّثً خأة اٌطٍة اٌىٍٟ ٌٍّدرّع ٚاٌزٞ = اٌذخً.  .3

 )     ( ٠سّٝ تاٌفدٛج اٌشوٛد٠ح. عٕذِا ٠ىْٛ اٌعشض اٌىٍٟ اوثش ِٓ اٌطٍة اٌىٍٟ ذٕشأ ِا  .4

 )     (  عٕذِا ٠ىْٛ اٌعشض اٌىٍٟ ألً ِٓ اٌطٍة اٌىٍٟ ذٕشأ ِا ٠سّٝ تاٌفدٛج اٌرعخ١ّح. .5

 )     ( فً نموذج كٌنز البسٌط لتحدٌد المستوى التوازنً للدخل ٌتكون من ثلاثة قطاعات فقط. .6

 )     (   .عند الدخل التوازنً ٌكون العرض الكلً أكبر من الطلب الكلً  .7

 )     (مضاعف الانفاق الحكومً = مضاعف الانفاق الاستثماري = مقلوب المٌل الحدي للادخار. .8
 )     (  مضاعف المٌزانٌة المتوازنة = واحد صحٌح مهما كانت قٌمة المٌل الحدي للاستهلاك. .9

 )     (  ٌؤدي الى استدارة  منحنى الطلب الى أعلى . G)0I  +0مع  α)عند جمع  .12
 

 ثبنيب : أسئلة الاختيبر من متعذد:
 ٌىً ِّا ٠ٍٟ إخاتحظع دائشج فمػ حٛي أفعً 

 : ذىْٛ دائّا ٌلاسرٙلان اٌحذٞ ٚا١ًٌّ اٌّعاعف ت١ٓ اٌعلالح -1

 ِسرمٍح -د  ثاترح  -ج  عىس١ح -ب  غشد٠ح - أ

 ، فان الادخار ٌساوي صفرا عندما ٌكون مستوى الدخل 0.8Y + C=40  الاستهلاك دالة نتاك إذا -2
 ١ٍِْٛ ريال 211 -ب   ١ٍِْٛ ريال 141 - أ

 غ١ش ِحذد -د   ٍِثْٛ ريال  81 - ب

 :فاْ الاسرٙلان اٌىٍٟ ٠ساٚٞ، 0.9Y + C=20إذا كانت دالة الاستهلاك  -3

  ملٌون ريال 92عند الدخل المتاح  122 -ب ملٌون ريال 122عند الدخل المتاح  92    -أ

  ملٌون 222عند الدخل المتاح  182  -د ملٌون ريال 122عند الدخل المتاح  112   -ج

 ل١ّح ِعاعف الرصاد ِا تثلاثح لطاعاخ تعش٠ثح ثاترح ٠ساٚٞ: -4

 = M - أ
b1

1
 = M -ب    

tb 1

1
    

 = M  -ج
)1(1

1

tb 
 ١ٌس أٞ ِّا سثك -د  

 :فاْ ِسرٜٛ اٌذخً اٌرٛاصٟٔ ٠ساٚٞ   = 0.10YI + 25ٚداٌح الاسرثّاس ، 0.80Y + C=50إذا كانت دالة الاستهلاك  -5

 1611 -د  751 -ج  1211 -ب  2111 - أ

 : اٌّعاعف فٟ حاٌح الاسرثّاس اٌرثعٟ ٠ىْٛ -6

 ِمٍٛب ا١ًٌّ اٌحذٞ ٌلادخاس -ب  اصغش ِٓ اٌّعاعف فٟ حاٌح الاسرثّاس اٌرٍمائٟ    -أ

 ِّا سثكلا شئ   -د    ِٓ اٌّعاعف فٟ حاٌح الاسرثّاس اٌرٍمائٟأوثش    -ج

١ٍِْٛ ريال ٘زا  ١ٍِ211ْٛ ريال إٌٝ أخفاض اٌّسرٜٛ اٌرٛاصٟٔ ٌٍذخً تّمذاس  21أدٜ أخفاض الاسرثّاس اٌرٍمائٟ تّمذاس  -7

 : ٠عٕٟ اْ ا١ًٌّ اٌحذٞ ٌلاسرٙلان ٠ساٚٞ

 1.75 -د  1.9 -ج    1.8 -ب   1.7 - أ

 :ِعاعف ا١ٌّضا١ٔح اٌّرٛاصٔح ٠ساٚٞ -8

  - أ
b1

1
 -ب    

tb 1

1
  

   -ج
)1(1

1

tb 
  -د   

b

b





1

1
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 :إرا واْ الإٔفاق اٌحىِٟٛ اوثش ِٓ اٌعشائة فاْ ذٛاصْ اٌذخً اٌّحٍٟ ٠رطٍة أْ ٠ىْٛ -9

 الادخاس اوثش ِٓ الاسرثّاس  -ب    الاسرثّاس أوثش ِٓ الادخاس - أ

 علالح ٌلاسرثّاس ٚالادخاس تٙزٖ اٌحاٌح لا  -د    الاسرثّاس = الادخاس - ج

  :ِعاعف الإٔفاق اٌىٍٟ فٟ الرصاد ِغٍك ٠ساٚٞ -11

 - أ
MPC1

1
-ب    

MPS

1
 خ١ّع ِا سثك -د (MPSِمٍٛب اٌـ ) -ج 

 : حسة إٌظش٠ح اٌى١ٕض٠ح ٠مذَ اٌّسرثّش إٌٝ ص٠ادج اسرثّاساذٗ عٕذِا -11

 ذضداد أستاذ اٌعشائة عٍٝ أستاذ اٌششواخ -ب   اٌفائذج عٍٝ اٌمشٚض.  ٠ضداد سعش   -أ

 خ١ّع ِا سثك  -د  ٠ضداد اٌعائذ اٌّرٛلع ِٓ الاسرثّاس     -ج

 : ٠ضداد اٌطٍة اٌىٍٟ فٟ الالرصاد عٕذِا  -12

 ٠ضداد حدُ الاسرثّاساخ -أ

 ٠ٕخفط حدُ الإٔفاق الاسرٙلاوٟ ِع اصد٠اد حدُ الادخاس -ب

 ٠ٕخفط حدُ الإٔفاق اٌحىِٟٛ -د  ٠ٕخفط صافٟ اٌرعاًِ اٌخاسخٟ -ج

 : فٟ إٌظش٠ح اٌى١ٕض٠ح حٛي اٌذخً ٚالاسرخذاَ أُ٘ ِرغ١ش فٟ داٌح الاسرٙلان ٘ٛ -13

 ِمذاس اٌثشٚج -ب    اٌعاداخ ٚاٌرما١ٌذ اٌسائذج   -أ

 اٌذخً اٌّّىٓ اٌرصشف ف١ٗ  -د  اٌرٛلعاخ اٌّسرمث١ٍح تإٌسثح ٌلأسعاس     -ج

 : واْ ِسرٜٛ اٌذخً اٌرٛاصٟٔ ألً ِٓ ِسرٜٛ اٌرٛظف اٌىاًِ فاْ رٌه ٠ؤدٞ اٌٝ ٚخٛد إرا -14

 وٍّا سثك -د تطاٌح  -ج  فدٛج أىّاش١ح -ب فدٛج ذعخ١ّح -أ

 : اٌطٍة اٌىٍٟ ٠ضداد تسثة -15

 ص٠ادج الاسرثّاس -ب    أخفاض اٌعشائة   -أ

 خ١ّع ِا سثك  -د   ص٠ادج الإٔفاق اٌحىِٟٛ     -ج

 

 التمبرين:
 : 1ذّش٠ٓ 

را ئ١ٍِْٛ دٚلاس ، ف 066لطاعاخ، ٚ أْ اٌحىِٛح لاِد تض٠ادج إٔفالٙا تّثٍغ  3ِغٍك ٠رىْٛ ِٓ  الرصادٌذ٠ٕا  أْ افرشظٕاإرا 

 % 06=  ٌلاسرٙلانا١ًٌّ اٌحذٞ  أْعٍُ 

  ؟أٚخذ ل١ّح ِعاعف الإٔفاق .1

  ؟ِمذاس اٌرغ١ش فٟ اٌذخً .2

 :2تمرٌن 
 الدخل المطلوب: Yحجم الإنفاق الاستهلاكً ، و  Cحٌث  C = 150 + 0.8Yإذا أعطٌت لك دالة الاستهلاك  

 المٌل الحدي للاستهلاك؟ - الحد الأدنى للاستهلاك )الاستهلاك التلقائً(؟  -
 مضاعف الاستثمار؟ -    المٌل الحدي للادخار؟  -
 التوازنً لهذه السنة؟ملٌون ريال ، ماهو الدخل  252إذا كان الاستثمار فً الاقتصاد فً سنة معٌنة =  -
 ملٌون ريال، ما هً الزٌادة فً الدخل التوازنً الناتجة عن هذه الزٌادة فً الاستثمار؟ 322إذا أصبح الاستثمار فً السنة التالٌة  -
 
 

 :3تمرٌن 
 من الجدول التالً:

 1500 1200 900 600 300 0 الدخل
 1200 1000 800 600 400 200 الإنفاق الاستهلاكً
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 اوجد ما ٌلً:المطلوب 
 الحد الأدنى للاستهلاك )الاستهلاك التلقائً( -1
 المٌل الحدي للاستهلاك؟ -2
 المٌل الحدي للادخار؟ -3
 دالة الاستهلاك ودالة الادخار مع رسمهما بٌانٌا؟ -4
 مضاعف الاستثمار؟ -5
 ؟2ملٌون ريال، والإنفاق الحكومً =  222الدخل التوازنً عندما ٌكون حجم الاستثمار =  -6
 ؟122ملٌون ريال، والإنفاق الحكومً =  222نً عندما ٌكون حجم الاستثمار = الدخل التواز -7

 

 :4تمرٌن 
ملٌون ريال، وكان الإنفاق  222تقاطع دالة الاستهلاك مع المحور الرأسً ٌساوي  ونقطة 2.8إذا كان المٌل الحدي للاستهلاك ٌساوي 

 ملٌون ريال لكل منهم: المطلوب 122الحكومً والضرٌبة والاستثمار التلقائً 

 اشتق دالة الادخار؟ -1
 مستعٌنا بالرسم اوجد قٌمة كل من الدخل والادخار والاستهلاك؟ -2
 ملٌون ريال، هل ٌتغٌر الاستهلاك؟ 52أن الإنفاق الحكومً زاد بمقدار  افترض -3
 افترض أن الضرائب ارتفعت بمقدار الزٌادة فً الإنفاق الحكومً ، اوجد مستوى الدخل والاستهلاك؟ -4
 بدلا من الضرٌبة الثابتة، اوجد مستوى الدخل التوازنً؟ T = 10 + 0.2Yافترض أن الحكومة فرضت ضرٌبة نسبٌة   -5
 هل ٌوجد فرق بٌن فرض ضرٌبة نسبٌة وفرض ضرٌبة ثابتة من حٌث تأثٌرها على مستوى الدخل؟ -6

 

 :5تمرٌن 
 افترض أن اقتصاد بلد ما فً فترة زمنٌة معٌنة كان ٌتمٌز بالآتً:

a) ( ٌنفق على الاستهلاكC )122  إذاملٌون ريال ( انعدم دخلهY.صفر = ) 
b) ( ٌتساوى استهلاكه مع دخلهC=Yعندما ٌبلغ )  522دخله ( ملٌون ريالY=500.) 
c)  ملٌون ريال. 122زاد دخله بمقدار  إذاملٌون ريال  82ٌزٌد إنفاقه الاستهلاكً بمبلغ 

 والمطلوب:
 احسب قٌمة كل من المٌل الحدي للاستهلاك والمٌل الحدي للادخار وقٌمة المضاعف؟ .1
 اكتب دالة الاستهلاك فً صورة رقمٌة ثم ارسمها بٌانٌا؟ .2
 اشتق دالة الادخار ثم ارسمها بٌانٌا؟ .3
ملٌون ريال، احسب المستوى التوازنً الجدٌد للدخل، ثم ارسم دالة  122بافتراض أن الاستثمار التلقائً للاقتصاد السابق  .4

(C+Iموضحا هذا المستوى التوازنً الجدٌد للدخل؟ ) 
ملٌون ريال. احسب المستوى  122فقت ما مقداره وأنملٌون ريال،  122بافتراض أن الحكومة فرضت ضرٌبة ثابتة بمقدار  .5

 ( موضحا المستوى التوازنً الجدٌد للدخل؟C+I+Gالتوازنً الجدٌد للدخل ثم ارسم دالة الإنفاق )
 (؟G+I( ٌساوي حجم الحقن )S+Tوضح بالرسم أن حجم التسرب ) .6
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